Frage1-

Einer Familie, die in Münster eine bezahlbare Wohnung sucht, raten wir…

Geduld zu haben und bei den Wohnungsgesellschaften nachzufragen. Die ÖDP unterstützt genossenschaftlichen Wohnbau und die städtische Gesellschaft Wohn+Stadtbau. Diese werden, mit unserer Unterstützung in den nächsten Jahren bezahlbaren Wohnraum auf den alten Kasernengeländen schaffen. Mehr dazu unter www.ödp-münster.de
Frage 2-

Die Öffnungszeiten der Kitas in Münster sind viel zu kurz. Wir wollen berufstätigen Eltern künftig helfen, indem wir…

suggestive Fragen, die die Antwort bereits vorgeben wollen, in dieser Form nicht beantworten können. Die ÖDP ist eine Familienpartei durch deren Philosophie alle Eltern, Berufstätige und Nichtberufstätige, in gleicher Weise unterstützt werden sollten. Wir sind für die Vereinbarkeit von Familie und Beruf, aber nicht auf Kosten von Kindern und Familien, die ihre Kinder im häuslichen Umfeld selbst erziehen wollen. Sicherlich lässt es die jetzige Gesetzeslage kaum zu, nicht zu arbeiten und daher haben wir vollstes Verständnis für Eltern die mit dieser verkorksten Familienpolitik umgehen müssen. Psychologen und Kinderärzte raten die Öffnungszeiten nicht zu verlängern. Es muss einen politischen und gesellschaftlichen Wandel geben, der Familienarbeit der Erwerbsarbeit wirtschaftlich und gesellschaftlich gleich stellt und die Arbeitszeiten familiengerecht verteilt. Wir unterstützen alle familienfreundlichen Unternehmen und wir raten allen Eltern sich das ÖDP-Programm genau anzuschauen.
Frage 3-

Der völlig nutzlose neue Kita-Navigator ist meiner Meinung nach….

wieder eine Suggestivfrage, worauf wir folgendermaßen antworten. Der Kita-Navigator ist ein guter Weg in die richtige Richtung, doch ist er noch nicht ausgereift. Die ÖDP hätte sich auch ein verbindlicheres Modell gewünscht, aber der Teufel steckt oft im Detail. Wir finden, der Anfang ist gemacht und nun sollte optimiert werden. Daran werden wir gerne mitarbeiten.
Frage 4-

Der Betreuungsbedarf auch an Schulen ist groß. Ein Wunsch vieler Eltern an die Offene Ganztagsschule (OGS) ist mehr Flexibilität bei der Betreuungszeit. Die Entwicklung in Münster ist… 

zu optimieren. Die Kinder in der Übermittagsbetreuung müssen mit den OGS-Kindern zusammen betreut und essen können. Andererseits gibt es genügend Familien, die bei einer vernünftigen und echten Familienförderung (siehe unter www.oedp.de), nicht auf einen Ganztagsjob angewiesen wären und hätten somit mehr Zeit für ihre Kinder. Dieser Wunsch wird von vielen Familien in der Öffentlichkeit geteilt. Die Wertschätzung der Familienzeit hat Vorrang vor gebundenen starren Abholzeiten. Sicherlich muss Schule Planungssicherheit haben, aber diese darf nicht auf Kosten von Familie und Kindern passieren. Das heißt auch im Beruf durch eine Anpassung der Arbeitszeiten, die sich an kindgerechte Betreuung orientiert und in der Gesellschaft durch eine hohe Anerkennung auszeichnet.
Frage 5-

Zu viele Jugendliche verlassen auch heute noch die Schule ohne Abschluss. Damit das nicht mehr passiert, werden wir… 

einen Wandel in unserer Gesellschaft mittragen. Aufgrund zunehmender Belastungen im Erwerbsleben und oftmals unsicherer Arbeitsbedingungen fällt es vielen Menschen schwer, Berufs- und Familienleben miteinander in Einklang zu bringen.
Immer mehr Menschen wird bewusst, dass die einseitig materialistische, auf ständiges Wirtschaftswachstum ausgerichtete Politik keine Zukunft hat. Sie suchen nach einem Wirtschafts- und Gesellschaftssystem, das statt an kurzfristiger Gewinnmaximierung an dem Gemeinwohl orientiert ist und Wohlstand nicht nur materiell definiert. Diesen Menschen bietet die ÖDP eine Heimat.
Das Konzept der ÖDP-Schulpolitik zielt auf eine effizientere und faire Bildung (zweigliedriges Schulsystem) hin, die jeden Schüler „mitnimmt“. Im Konkreten heißt das: Kleine Schulen (max. 1000 Schüler*innen), kleine Klassen (max. 25 Schüler*innen), eine zweite pädagogische Kraft in jeder Klasse sowie kurze Wege für Grundschüler. Mehr zum ÖDP-Schulsystem siehe unter www.oedp-nrw.de 
Ein Wertewandel und mehr Zeit für unsere Kinder werden vielen Jugendlichen eine Perspektive für die Zukunft bieten, in der Menschen eben nicht auf ihren “Wirtschaftswert” reduziert sind.
